半山庐七律精选

岁末遣怀

逝水驹光岁月匆,秋收春播古今同。 凌云壮志襄骏业,兴国安邦唱大风。 折桂蟾宫成往事,众人帮衬好成功。 生涯志在江湖行,驾浪擒鲸力不穷。

山居春暝

茅椽蓬牖乐居家,移步田园觅物华。 篁海泛青延碧汉, 茶山凝碧到天涯。 村中犬吠田夫返,幽径林喧碧水哗。 静美山居留处士, 敲棋檐下落春花。

荷塘月色

飘香丹桂正秋天,浅水清池赏睡莲。 风送幽芳红蕊舞,鲤游碧叶蝶蜂旋。 流云朵朵江山秀,秋树森森野鸟翩。 物我同酣荣辱忘,惟图一梦醉千年。

东湖醉赏红荷

夏日东湖觅野芳,荷风送我水云乡。 接天圆叶无穷碧,映日芙蕖别样香。 锦鲤戏波添雅韵,游人诗作乐盛唐。 佳人柳岸留清影,起舞红莲伴俏装。

赋江滩芦苇

烟波江渚逸兴游,芦苇苍茫入眼眸。 两岸滩涂凝绿韵,一江春水起鸣鸥。 秋来同伴头飞雪,四季骚人作友俦。 誓守长堤不放弃,随缘岁岁度春秋。

知音湖观荷

凌波仙子宛如诗,诱我湖滨近水湄。 爽籁吹开灵草面,甘霖点染玉芝枝。 游麟明镜穿云絮,鸥鹭清波展丽姿。 圣境亲临心近道,旅途讽颂几人知。

巴山夜雨

叶飘荆楚又清秋,夜雨巴山尔莫愁。 沥沥甘霖滋万物,凄凄商飙入帘幽。 陋斋静读常思忆,书案孤灯照积忧。 甘苦人生俱往矣,唐风宋雨一囊收。

春山采茶歌

明前草木竞芳菲,晓雾蒙蒙润翠微。

青壮背筐茶海去,姑娘戴露采青归。 阿哥思念山歌唱,山妹舒心笑靥飞。 天下有情皆眷属,春山春曲伴春晖。

雪峰山避暑

竹影摇窗绿氧清,山幽林茂翠英生。 朝披祥瑞观飞鸟 墓仰星辰悦晚晴。 陆水扬波烦恼净,钟声警策道心清。 世人不识林泉美,夺利沽名市井行。

古琴台怀古

蝉鸣高树楚云流,入耳涛声木叶秋。 怀古琴台心意绝,抚琴追思惹清愁。 子期音绝空流水,俞瑞琴弦孰侣俦。 莫道人间知已少,白云黄鹤共悠悠。

观赤壁崇仙观孔教会旧址

扶藜村路树为俦,野鸟催耕唱曲悠。 芳草黉门铺故址,孺生笔墨化泉流。 家山依旧斜阳外,篁海今时碧色稠。 镇日行吟云岭上,先贤不见客心愁。

山村谷雨

无垠竹海绿相连,雨后篁林响漱泉。

闲鹭云间寻古树,芳丛杜宇唱新天。 笋株脱箨山花俏,塘堰春波柳荫连。 播种村翁歌谣曲,披蓑戴笠乐耕田。

早春二月

水暖春江万物知,田夫戴月尚嫌迟。 笋生尖角出坚土,冰破长河逝水澌。 垄上秧针萌碧色,山间桃李俏南枝。 醴泉又响簧林日,遍地耕牛负轭姿。

夏日醉晚亭

揽胜临湖醉晚亭,云开雨霁又新晴。 赏心水榭芙蕖舞,悦目池间万籁迎。 千树梧桐云脚抚,一园樟桂绿阴清。 莲花醉我无穷碧,且将新词付古筝。

随阳小镇寻芳

二月家山雪水澌,再回故梓赏芳枝。 樱花丛里佳人笑,油菜畛畦蛱蝶痴。 古道桃林寻野趣,修簧毓秀酝新词。 置身画境情难抑,游子思乡日日诗。

诗吟美丽乡村陈彩麟

闲看劬劳人,犁田到黄昏。

山居陈彩麟得句

篁林涌翠隐吾家, 竹笕穿林碧水哗。 古树虬枝苍鹭舞,春山峰顶野樱花。 村童阡陌追蝴蝶,妹子田间沐晚霞。 时序清明风日好,惜时翁媼种西瓜。

赞陈彩麟三棵千年古银杏树(标

史前银杏有千寻,一树擎天立古村。 根大体庞扎沃土,粗枝茂叶抚青云。 风吹雨打延年月,斗转星移易早昏。 富贵贫穷随意过,要留清气在乾坤。

赞故乡春山林山泉

修竹篁林浴日晖,山幽泉水洗尘机。 嶙嶒巨石流清碧,乳窦涓溜雨雾霏。 架笕挖渠浇五谷,穿坡过岭润芳菲。 煮茶待客人称美,啜饮闲看野鸟飞。

喝火令·夏日陈彩麟自然村湾

立夏山村寂,擎天树沐阳。族人挑柴过 池塘。群鸟翥翔天际,如一片星光。绿扇千千 面,风摇自清凉。挺身霄汉势昂扬。正合休 闲,正合度时光,正合绿荫深处,研读隐行

虞美人·题鸟语林

彩麟雨后岚烟翠,花木游人醉。竹松红 日峻峰明,树下何人拍照写春声。水田漠漠 飞鸥鹭,千载云枝宿,一时群鸟舞祥云,小满 山村万卷画图新。

渔歌子·听陈彩麟自然村湾晨曲

夜雨过后听鸣鸡,古树葱茏沐晨曦。白 鹭舞,鸟欢啼,人勤春早美入诗。

声声慢•秋染千年古银杏树

金风玉露,满眼皆诗。西风渐瘦碧树,素 蕊花黄,闲看雁鸿飞处,斜阳总伴野草,万木 衰,稻粮存库。望古木,醉丹枫,杏果挂枝无 数。亿万金蝶飞舞,悬桂魄,金秋古楼停驻。 几许秋思,慨叹岁华几度。邀朋抖音拍摄,品 秋香,踏叶漫步。寄翰墨, 抒壮志, 韶华莫负。

水调歌头·赞陈彩麟古银杏

千尺碧霄立,郁郁笼春烟。树身千载不 朽。虬扎万枝繁。独木成林天地。老宅秋池 绿蔽,奇志比钢坚。不畏雪雷折,荫泻故庐 前。凛然立,朝暮秀,越千年。岁华嬗变,风雨 无阻立瀛寰。秋月春花如梦,我自岿然不动, 果实晚秋鲜。四季栖山鸟, 鸥鹭舞翩跹。

纵使春芳尽,秋光不胜收。 山村仲夏夜

古村秋色

朝阳腾远屿,木叶遍山秋。

银杏红霞染,嗷鸡竹海悠。

风掀悬硕果,蝶舞旋檐头。

盛夏青峰落日圆,晚霞一片伴炊烟。 晚风长笛撩芳草,竹笕篁林响漱泉。 闲鹭翔飞栖古树,农夫犁地仰云天。 暮归牛犊奔山径,踩响蛙鸣荡稻田。

赞陈彩麟千年古银杏

凌云千尺起,苍苍笼春烟。 化石存亿载,深融大自然。 侏罗不朽身,绿韵万枝延。 独木覆天地, 扶採上崇赫。 老宅秋池蔽,守护意志坚。 不畏风雷摧,何惧霜雪缠。 虬枝伴云舞,翠泻村庐前。 不畏故土瘠,凛然越千年。 日月嬗变久,浩气立大千。 不弃村寂寞, 竹海吐氧鲜。 年年复岁岁,沧海又桑田。 不与世争竞,春花秋月妍。 清明又谷雨,碧叶舞小扇。

夏日繁阴浓,鹭鸟奏琴弦。

律扇动娑婆,举头星月圆。 公种孙采撷,金秋白果悬。 随风飞金蝶,嘉木斜日边。 根须老弥壮,栋梁羞作椽。 方寸去荣辱,红尘无挂牵。 四时勤奉献,飞禽舞翩跹。 虽无桂花香,美名久流传。 吸引众墨客,影视谱鸿篇。 游人仰头看,百姓共骈阗。 良才立故梓,何木可比肩。 结庐在佳境,烟云供养全。 行藏竹海里,逍遥不思迁。 此处可大隐,出尘堪比仙,

耕牛卧荫里,村童听鸣蝉。

孟春夜吟

春宵嫌日短,疾中又逢春。 不盼诗文贵,祈求咏苑珍。 青竹萦紫气,甘露洒松筠。 时落桃花雨,掀帘看翠深。

古村春晓

翠染篁海风,感受大地春 吾本篷瀛客,缘聚新农村。 岚随清飙尽,霞共葳蕤存。 旦随山鸟起,同沐扶桑暾。 鹭舞霓裳曲,雀唱东方红。 学童田埂走,耕牛山道奔。

梅之风韵

梅花为花中之魁,与松、竹并称"岁寒三 友",与兰、竹、菊,并称"四君子"。可能是从 小喜欢绘画的缘故,我从小对梅花对情有独 钟,画的梅花在全校进行展出,颇有几分成

单位的办公楼前有一个花坛,里面种着 不同品种的梅花。上下班的时候,我都要跑 上前去看看它们,感受它们的美好。遇到心 情烦躁、不顺心的时候,我就驻足在梅枝前, 久久凝望着它们,难道它们生命中没有困难 吗? 经历了寒霜雪雨,顽强地挺过来了,人的 一生也就这样,在磨砺中不断地成长,人到 中年,看淡了很多的事情。如果梅花是百花 园中一员,一定是勤勤恳恳、不知疲倦、任劳 任怨的那位,且传递着社会正能量,给大家 带来美好和希望。

梅花具有冰清玉洁、一尘不染的高贵品 质;具有优雅俊逸,天姿俏丽的风骨,淡泊名 利,甘于寂寞,冒着风雪,凌寒盛开,不与群 芳争斗,不和百花争春。毛泽东主席在《卜算 子·咏梅》中写道:已是悬崖百丈冰,犹有花 枝俏。尽管面对雪压霜欺,仍然不惧天寒地 冻,傲然绽放,独步早春,奋勇当先,给人们 带来美好的享受和愉悦的心情。有一次,看 到上三年级的儿子写的作文写道:看到梅花 时,内心产生了触动,连一朵小小的梅花都 能够抵御外界的寒冷,自己在学习上也要坚 持不懈,顽强拼搏,不管遇到什么困难,都要 顽强地挺过去,度过了寒冷的冬天,就一定 会迎来阳光明媚的春天。我很是诧异,没想

神境界,影响着一位孩子的成长。 有一次,在图书馆看书,读到清人顾仲 的作品《养小录·腊梅》中有云:"将开者,微 盐智过,蜜浸,点茶。"意思是说,把将要开放 的腊梅花,用少许盐轻轻地抓拌一下,再用 蜂蜜浸泡,喝茶时,放一点在茶里。古人对梅 花茶竟然喝出了品位,这种梅花茶,香气扑 鼻,色泽莹润淡雅,古时还称之为暗香汤。在 宋代,人们也用梅花熬粥,"扫落梅英净洗, 用雪水煮白粥,候熟,入英同煮。"就写了梅 花熬粥的方法,这样熬出来的梅粥,亦称作 暗香粥。杨万里《寒食梅粥》诗云:"才看腊后 得春饶,愁见风前作雪飘。脱蕊收将熬粥吃, 落英仍好当香烧。"梅花在古人的眼里,不仅 具有观赏价值,而且具有食用价值,"落英仍 好当香烧",物尽其用,徜徉在古人浪漫的诗 意中,袅袅香气萦绕,喝上一口暗香粥,真是 神仙滋味。

文人墨客笔下的梅花,各具韵味,众所 周知的王安石诗句:"墙角数枝梅,凌寒独自 开。遥知不是雪,为有暗香来。"用雪来比喻 梅花的冰清玉洁,又用"暗香"点出梅胜于 雪,梅须逊雪三分白,雪却输梅一段香,妙趣 横生,既有情思,又有理趣。北宋诗人林逋 "疏影横斜水清浅,暗香浮动月黄昏"两句诗 传诵至今,被誉为千古咏梅绝唱,寥寥十余 字,把梅花写得超凡脱俗、俏丽可人,写照传 神、言近旨远,描绘出梅花清幽香逸的风姿。

霜结千年香彻骨,相识半生是梅花,醉 卧梅花间,这是一件多么浪漫的赏心乐事

故乡的冬天

冬天的味道越来越浓,一阵呼啸的 寒风一路高歌, 一路狂奔夹杂着片片落 叶从身边吹过, 风儿携着冬季风儿特有 的冰凉和冷酷拂过脸庞,清冷透彻的风 儿吹在脸上如刀割,好似考验着我的意 志,又好似用这种特殊的方式传递着冬 的讯息,似乎在宣告着冬天的来临,我的 思绪伴随着冬季的寒风飘回那个遥远而 清晰的家乡。

每年的冬季来临,总会有雪花将冬 的信息传递、将冬的问候带给故乡的人 们。那鹅毛般的雪花纷纷扬扬、飘飘洒 洒,好似洒落的银粉毫不吝啬,像个调皮 的顽童在你不经意间,将那银粉抛洒在 你的脸上、脖子里,那冰雪瞬间融化,冰 凉的感觉传遍全身。此时整个村庄盖上 厚厚的棉被,雪花将整个村庄温柔地放 在自己暖暖的被窝里。树上、房子上都落 满了积雪,整个村庄仿佛进入了童话世 界,成了孩子们快乐的天堂。银装素裹, 玉树琼楼、充满了诗情画意,宛如一幅淡 雅的冬天素描画,总能勾起你无尽的遐

冰天雪地里除了最活跃的风和雪还 有可爱的小朋友们,他(她)们穿着厚实 臃肿的棉衣,穿梭在飞舞的雪花中、奔跑 在空旷的雪地里,呼啸的寒风依然阻挡 不了他们活跃的小身躯。他(她)们肆无 忌惮地打着雪仗,尽情地挥霍着快乐,没 完没了地笑着, 稚嫩清澈的笑声与着簌 簌的雪花交织成绝炒的音响。看,那些小 可爱们挥舞着扫把、铲子、忙得不亦乐 乎,一个个憨态可掬的雪人堆起来了,他 们高兴地合不拢嘴,手舞足蹈,兴高采

忙碌了一年的老农们也享受着这份 难得的假期,清澈的眸子里写满了期 许、兴奋、激动和无限的憧憬, 黝黑的 脸上荡漾着舒心的喜悦。乐呵呵地说: "麦盖三层被来年枕着馒头睡,好兆头, 明年又是一个丰收年啊!"他们三五相 约相聚在暖和的炕头,勤劳的女人们已 将家里收拾得窗明几净, 烤箱乌黑瓦 亮,炉盘上的茶壶低吟着。在温暖如春 的屋子里, 他们拿出醇香绵软的美酒, 醉人的酒香于是弥漫在整个屋子里,未 品酒人已醉, 拒绝不了香醇的诱惑, 他 们举杯畅饮, 叙旧话新, 推杯换盏, 猜 拳行令,好不热闹,享受着那份难得的 惬意悠闲的生活。正如老人们所说: "酒是开心的钥匙。"这话一点不假,忙 碌了一年的女人们,也被这气氛感染 了,喝起了热辣滚烫的烈酒,杯杯美酒 醉了一个个闲适的日子,也醉了闲暇时 的农人,辛苦了一年的老农们此时无忧 无虑、悠然自得地享受着惬意而舒畅的 生活。在酒的刺激下她们载歌载舞用喜 悦的心情、欢快的舞蹈庆祝着一年的收

在无雪的冬日里男人们、女人们将 自己包裹起来沐浴在冬日的暖阳里。男 人们懒散地晒着太阳,一边天南海北地 胡侃,一边吧嗒吧嗒地抽着香烟,悠然自 得地吐着烟雾,一幅很享受、很悠闲、很 自在的样子。故乡的冬天温暖祥和,安然 恬静。女人们一边做起了针线活,粗糙多 茧的手挥舞着针线,一针一线密密缝制, 那以往的艰辛、无尽的孤独与寂寞,偶尔 生命的得意,都缝进了衣服里,纳进了鞋

有人说:"不同的季节各有不同的基 调,夏有物华之灿烂,冬有积雪之精美。" 此时此刻有些悠闲、有些闲适、有些简慢 的他们,很享受这样难得的日子吧?我想 此刻他也像我一样爱上了故乡的冬天

她们不约而同开开心心地拉起了家 常,说到高兴处时,传来她们爽朗的笑 声,把平时里的烦恼抛到了九霄云外。在 她们的眼里再漂亮时尚新颖流行的鞋子 也比不上她们亲手做的鞋,这样的鞋子 不但穿着舒服而且还环保,脚感舒适、吸 汗透气, 想象着家人穿上自己缝制的衣 服、鞋子时的情景,她们的脸上溢满幸福

举目仰望故乡的山顶白雪皑皑、云 雾缠绕, 山下牛羊成群, 雄鹰翱翔, 到 处是美景, 处处是风光。故乡的冬天美 得让人感动,美得让人陶醉。冰雪覆盖 的故乡有一种简约的美。故乡的冬天夹 着寒意、洋溢着丝丝温馨和温暖; 故乡 的冬天夹杂着片片雪花透着丝丝寒意构 成了一幅美丽动人的画卷, 铺展在我可 爱的家乡。



